Megoldas. A mérés eldkészitése

Sziikséges eszkizok:

— kiilonb6z6 (A4d-es) papirok: irodai nyomtatopapir, félfamentes rajzlap, szinezett (z6ld) miiszaki rajzlap;
— keét vonalzo;

— ollo;

— cellux;

— ceruza és toll.

A mérés menete: ElGszor a 2 cm széles csikokat jeloltem ki és vagtam le a papirlapokbodl. Az egyik sorozatot
a papirlap hosszabb oldalara merdlegesen, a masik sorozatot pedig azzal parhuzamosan. A csikok hossza szemmel
lathatéan kiillonbozott, ezért sziikségtelen volt Gket kiilon jeldlni. Ezutan 2 cm-es kézokkel beosztast készitettem a la-
pokon, az egyik végtsl szamitott 7 cm-t6l 17 cm-ig, a nyomtatoépapiron 5 cm-t6l 13 cm-ig. Késébb az egyik vonalzét
celluxszal rogzitettem az asztallapon ugy, hogy tulérjen az asztalon, és egyértelmien meghatarozza, milyen magasan
van az asztal sikja. A papircsiknak elGszor a legnagyobb beosztasat (17 cm, illetve 13 cm) illesztettem az asztal szé-
léhez, ezt is celluxszal rogzitettem, és a mésik vonalzot az el6z6 mellett a papirig mozgatva leolvastam a legnagyobb
lehajlast. Ugyanigy jartam el a tobbi mérésnél is: 2 centimétereket haladva egészen a legkisebb szabad hosszig (7 cm,

illetve 5 cm), mindenhol megmértem a lehajlast.

A mérés kiértékelése: Adataimat tablazatba rendeztem. (Az M és P betik az oszlopok felett a hosszt oldalra
mer6legesen, illetve parhuzamosan kivagott csikokra utalnak.)

zold M P félfam. M p nyomt. M P
{Llem] | hem] | hfem] || £]cm] | hfem] | Acm] || £[cm] | A [cm] | h [cm]
5 0,9 -
7 0,6 0,1 7 1,4 0,3 7 2,6 0,6
9 1,2 0,5 9 2,3 1,1 9 5,5 2,1
11 1,9 1,0 11 4,0 2.4 11 8,6 4,7
13 3,2 1,5 13 7,3 3,2 13 11,0 7,6
15 5,0 2,1 15 10,2 5,6
17 7,6 2,8 17 14,0 7,8

A mért adatokat grafikonon is dbrazoltam (1., 2. és 3. dbra).
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1. dbra
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2. dbra
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3. dbra

A grafikonokon tSbb érdekes dolgot is megfigyelhetiink. A legszembettinébb, hogy a hosszabb oldallal parhuzamos
(P) csik h lehajlasa minden esetben kisebb, mint az ugyanazon papir méasik (M) csikjanak ugyanakkora ¢ szabad
hosszhoz tartozoé lehajlasa. Ez a papir gyartasabol kovetkezs un. szalirdny miatt van. A papir a gyartasa kozben nagy
sebességgel halad, a benne 1év6 cellulozszalak koziil sok bedll a mozgas iranyaba. Ez azt eredményezi, hogy ebben
az irdnyban ,erGsebb” a papir, nehezebben hajlik le, mint szalirAnyra merélegesen. Méréseimmel megallapitottam,
hogy — az altalam vizsgalt harom papirlap mindegyikében — a papirlap hosszabb oldalaval parhuzamos a szalirany.

A masik érdekesség, hogy mig a miiszaki rajzlap és a félfamentes papir esetében az adatparok pontjaira erdsen
nemlinearis (exponencialis vagy hatvany-)fiiggvény illeszthets, addig a leggyengébb nyomtatopapirra jellemzs pontokra
a mérési tartomanyban egy olyan egyenes illeszkedik, melynek 0 helyen vett helyettesitési értéke negativ. Ezt ugy
magyarazhatjuk, hogy a papirlapokba valamekkora bels6 feszitettség keriilhet a gyartas kdzben.

Mérési hibak: Mérésiink soran a konkrét adatok csupan tendencidk meghatarozasara szolgéalnak, ezt alapvetGen nem
befolyasolja a leolvasas és a vonalz6 pontatlansagabol szarmazo kb. 2 mm-es abszolut (1-10%-os relativ) hiba. Mivel
az érdekes informéciét az illesztett grafikonok tulajdonsdgaibél nyertiink, értelmetlen mérési hibat szamszertsiteni

ebben a mérésben.



